Областная олимпиада среди студентов 
образовательных учреждений среднего профессионального образования

по дисциплине «ИНФОМАТИКА» 

для непрофильных специальностей

Теоретический этап

Время выполнения - 45 минут
Максимальное количество баллов за этап – 25

(Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл)

1. Носителем информации в компьютере выступает…

A. знак; 

B. код;

C. сигнал;

D. память;

E. процессор.

2. Информацию, заложенную в каталогах, можно отнести к…

A. семантической;

B. документальной;

C. системной;

D. априорной;

E. технической.

3.  Перевод текста с одного языка на другой является процессом:

A. хранения информации;

B. передачи информации;

C. поиска информации;

D. обработки информации;

E. обмена.

4. Архивирование данных позволяет кроме экономии электронного пространства осуществлять:

A. защиту данных;

B. шифрование;

C. сохранность данных;

D. оптимизацию данных;

E. эффективность использования данных.

5. Тип информации, хранящейся в файле, можно определить:

A. по имени файла;

B. расширению файла;

C. файловой структуре диска;

D. каталогу;

E. организации файловой структуры.

6.  Основание (а) системы счисления, в которой 35(10)=43(а) , равно: 

A. 10

B. 8

C. 2

D. 16
E. 32
7. Способ представления числовых и текстовых данных в памяти компьютера отличается:

A. способом хранения;

B. ничем;

C. способом обработки;

D. приёмами кодирования;

E. результатом обработки.

8. Диаграммы используются:

A. для упрощения представления данных;

B. упрощения расчетов;

C. наглядного представления данных;

D. оформления таблиц и отчетов;

E. моделирования различных объектов.

9. Какая из прикладных программ является средством обработки числовой информации

A. Word;

B. Paint;

C. Access;

D. Excel;

E. Power Point.

10. Как называется знак объекта в Windows?

A. пиктограмма;

B. ярлык;

C. рисунок;

D. интерфейс;

E. папка.

11. Размер экрана монитора, выраженного в пикселях, называют:

A. разрядностью;

B. яркостью;

C. разрешением;

D. примитивом;

E. растром.

12. Архивный файл можно:
A. сжать;

B. распаковать;

C. запустить на выполнение;

D. отредактировать;

E. просмотреть.
13. В качестве преобразователя данных в компьютере в соответствующие сигналы используются:

A. процессор;

B. монитор;

C. дисковод;

D. контроллер;

E. клавиатура.

14. Чем отличается растровое и векторное представление данных?

A. способом хранения графических данных;

B. способом передачи графических данных;

C. способом отображения данных на экране;

D. характером отражения данных на бумажном носителе;

E. использованием различных методов печати на принтере.

15. Какие преимущества даёт текст при  использовании гипертекстовых ссылок?

A. возможность эффективной обработки информации;

B. возможность нахождения необходимой информации;

C. увеличение скорости обработки информации;

D. эффективный способ представления информации;

E. эффективный способ хранения информации.

16. Использование транзисторов в качестве элементной базы ЭВМ относится:

A. к первому поколению;

B. ко второму поколению;

C. к третьему поколению;

D. к четвёртому поколению;

E. к пятому поколению.

17. Среди программных продуктов системами программирования являются

A. Word;

B. Visual C++; 

C. Adobe Acrobat; 

D. Borland Delphi; 

18. Что такое кибернетика? 

A. наука об общих закономерностях в управлении и связи в различных системах: искусственных, биологических и социальных;

B. наука, изучающая вопросы, связанные со сбором, хранением, преобразованием и использованием информации;

C. наука, изучающая законы механики;

D. раздел науки, изучающей биосистемы. 

19. Во время выполнения программа находится: 

A. в процессоре;

B. на диске;

C. в оперативной памяти;

D. на жестком диске.

20. База данных - это:

A. совокупность связанных данных, организованных по определенным правилам, предусматривающим общие принципы описания, хранения и манипулирования, независимая от прикладных программ;

B. автоматизированная информационная система централизованного хранения и коллективного использования данных посредством СУБД;

C. документированная информация, подготовленная в соответствии с потребностями пользователей; 

D. автоматизированная информационная система.

21. Технологии баз данных предназначены  для

A.  обработки текстовой информации;

B.  для обработки больших объемов структурированной информации;

C.  решения вычислительных задач и обеспечения экономической деятельности;

D.  создания инструментальных программных средств информационных технологий в форме информационного продукта.

22. СУБД - это

A.  комплекс средств, реализующий поддержку создания баз данных, управления и организации доступа к ним;

B.  система, предназначенная для автоматизации конструирования программ управления конкретной базой данных;

C.  совокупность баз данных, объединенных по одному общему принципу построения структуры данных;
D.  система, предназначенная для составления программ управления конкретной базой данных.

23. Логическая модель данных в виде древовидной структуры представляет собой

A. многомерное представление данных;

B. реляционную модель данных;

C. иерархическую модель данных;

D. одномерное представление данных.
24. Выберите условие запроса, который позволит выбрать из таблицы базы данных Студентов, имеющих оценку по Информатике 5, а по Истории отличную от 4.  

A. Информатика=5 and История=4;

B. Информатика=5 or История=4;

C. Информатика=5 and not(История=4);

D. not(Информатика=5) or История=4.

25. Какой логической функции соответствует данная схема:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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.                   
Практический этап

Время выполнения - 135 минут
Максимальное количество баллов за этап - 75

Задача 1. (5 балла). 
Для хранения области экрана монитора размером 512x256 точек требуется 64 Кбайт оперативной памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?
Задача 2.  (5 баллов)

Катя, Лена, Таня, Оля – подруги. В столовой они заказали себе: второе – плов, жаркое, овощное рагу, пюре с котлетой и напитки – чай, сок, кофе. Известно, что Катя на диете и не ест мясное. Две девочки заказали кофе. Имя одной из девочек и название напитка, который она заказала, начинаются с одной и той же буквы. Лена сидит между девочками, заказавшими плов и пюре с котлетой, одна из них взяла себе чай. Оля не любит блюда из картошки и кофе. Лена и Таня взяли себе горячие напитки. Найти минимумом рассуждений, кто и что заказала себе на обед. За одно рассуждение принять одно повествовательное предложение. 


Задача 3. (15 баллов) 
Разработать электронную таблицу для расчета сметы на реализацию научно–исследовательского проекта.

	№
	Статья затрат
	Норматив
	Сумма (руб.)

	1
	Продолжительность проекта (месяцев)
	6
	

	2
	Разработка технического задания
	
	10 000

	3
	Стоимость оборудования
	
	100 000

	4
	Заработная плата научных сотрудников

численность сотрудников

средняя заработная плата (в месяц)
	5

3500
	

	5
	Заработная плата обслуживающего персонала

численность сотрудников

средняя заработная плата (в месяц)
	3

1200
	

	6
	Заработная плата всего
	
	

	7
	Начисления на заработную плату (% от [6])
	40%
	

	8
	Командировочные расходы

число командировок

средняя сумма командировочных расходов
	4

3000
	

	9
	Накладные расходы (% от ([2]+[3]+[6]+[7]+ [8])
	10%
	

	10
	ВСЕГО расходов
	
	

	11
	Налог (% от [10])
	38%
	

	
	ИТОГО
	
	


При выполнении вычислений все значения округлить до целых.

Построить круговую диаграмму по составляющим сметы: статьям [2], [3], [6], [7], [8], [9] и [11].
[image: image1]Задача 4. (15 баллов)

В MS Excel постройте график сложной функции  
на отрезке [-15;15] с шагом 1,5. 

Укажите параметры графика:

1. Название - «График сложной функции»;

2. Подписи осей – x и y;

3. Легенда . 

Задача 5. (15 баллов)

Применение функции ЕСЛИ при проверке условий. Кто из работников получит премию и в каком размере?

	Расчет премии за экономию горючесмазочных материалов (ГСМ)

	Табельный №
	Ф. И. О.
	План расходования ГСМ (литр)
	Фактически израсходовано ГСМ (литр)
	Базовая ставка (руб)
	Премия (25% от базовой ставки), если План > Фактич. израсходов.

	38001
	Сергеев А.В.
	800
	752
	2 000,00р.
	?

	38003
	Петров С.П,
	800
	852
	2 000,00р.
	?

	38005
	Силоров А.О.
	900
	946
	2 000,00р.
	?

	38007
	Кремнев В.В.
	400
	345
	1 000,00р.
	?

	38009
	Андреев П.Р.
	250
	251
	1 000,00р.
	?

	38011
	Васильев П.Л.
	750
	789
	2 000,00р.
	?

	38013
	Гардеев А.Б.
	800
	852
	2 000,00р.
	?

	38015
	Серов В,В.
	300
	954
	2 000,00р.
	?

	38017
	Рогов Р.Р.
	500
	450
	1 000,00р.
	?

	38019
	Марков А.Р.
	900
	865
	2 000,00р.
	?

	38021
	Диев Д.Ж.
	800
	741
	2 000,00р.
	?

	38023
	Жданов П.О.
	600
	578
	2 000,00р.
	?


Задача 6. (20 баллов)

Создайте базу данных, хранящую информацию о выборах в Государственную думу РФ 2 декабря 2007 года. 




Информация об участвующих партиях и результатах:

Яблоко. Основано в 1993 году. Численность – более 60 тыс. человек. Председатель – Явлинский Г.А. Зарегистрирована в Министерстве юстиции РФ 25 апреля 2002 г. в результате выборов получила 1,6% голосов.

Единая Россия. Образована 1 декабря 2001г. Численность – 1 млн.600 тыс. человек, 18 декабря 2001г. получила 64,1% голосов, что дало ей 315 мест в думе. Председатель – Грызлов Б.В. 

Патриоты России. Образована 30 декабря 2004г. 1 августа 2005 года зарегистрирована в Федеральной регистрационной службе РФ. Численность – 81 тыс.человек. Председатель – Семигин Г.Ю. партия получила 0,9% голосов.

Справедливая Россия. Образована в 2006 году. 28 ноября 2006 года официально зарегистрирована. Численность около 500 тыс.человек. Председатель партии – Миронов С.М. Получила 7,8% голосов и 38 мест в думе.

Либерально-демократическая партия России. Образована в 1990г. Зарегистрирована 4 апреля 2002 г. Численность – свыше 146 тыс.человек. Председатель ЛДПР – Жириновский В.В. Получила 8,2% голосов, 40 мест в думе.

Партия социальной справедливости. Создана в 2002 г. Зарегистрирована Минюстом 22 октября 2002г. Численность – около 60 тыс.человек. Лидер партии – Подберезкин А.И. Получила 0,2% голосов.

Союз правых сил. Создана в 2001 году. Зарегистрирована 12 марта 2002г. Численность – свыше 60 тысяч человек. Председатель – Белых Н.Ю. Получила 0,1% голосов.

Коммунистическая партия Российской Федерации. Образована в 1993г. Зарегистрирована 6 марта 2002г. Численность – около 200 тыс.человек. Председатель ЦК КПРФ – Зюганов Г.А. Получила 11,6% голосов и 57 мест в думе.

Демократическая партия России. Образована в 1990 году. Зарегистрирована в Министерстве юстиции РФ 30 ноября 2001г. Численность – более 70 тысяч человек. Председатель – Богданов А.В. Получила 0,1% голосов.

Гражданская сила. Создана в марте 2007г. Зарегистрирована 30 марта 2007 году. Ее численность составляет более 60 тысяч человек. Лидер партии – Барщевский М.Ю. Получила 1,1% голосов.

Аграрная партия России. Создана в 1993 году. Зарегистрирована 31 мая 2002г. Численность на 1 сентября 2007 года – около 195 тыс.человек. Председатель – Плотников В.Н. Получила 2,3% голосов.

1. Создайте запросы:

a. Выведите председателя партии по ее названию (запрос с параметром)

b. Подсчитайте общее количество мест в Государственной думе

c. Выведите список партий, зарегистрированных до 2006 года по возрастанию

d. Выведите партии, прошедшие в Думу и расположите их по убыванию

2. Создайте форму для просмотра итогов голосования

3. Создайте отчет о партиях, прошедших в Государственную думу

4. Создайте  меню приложения, состоящее из следующих пунктов: таблицы, запросы, формы, отчеты, выход
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